
Москва, 7 декабря 2023 года

Итоги опроса в рамках исследования 
«Университеты и устойчивое развитие: 

практика, перспективы, критерии 
эффективности»



Кого мы опрашивали:
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Целевые аудитория опроса:

• студенты и выпускники

• преподаватели и научные сотрудники

Всего в опросе приняли участие 3 223 респондента, среди них 2 522 студента и
выпускника, а также 701 преподаватель и научный сотрудник.

Агентство RAEX отдельно опросило две группы респондентов, чтобы
взглянуть на проблематику ESG c разных точек зрения. Как показал опрос,
студенты и выпускники намного меньше знакомы с тематикой ESG. Однако в
тех вопросах, которые предполагали осведомленность респондентов о
концепции ESG (ее принципах и ходе реализации), результаты обеих групп во
многом коррелируют.

Опрос прошел на сайте www.raex-rr.com с 10 по 20 ноября 2023 года



Знакома ли вам концепция ESG?

О концепции ESG не имеют никакого представления почти 70% 
опрошенных
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16%

14%

70%

Все респонденты1. Да, аббревиатура 
знакома, но в чем суть 
этой концепции, я не 
знаю или знаю очень 
поверхностно

2. Да, знаю, как 
расшифровывается 
аббревиатура, и 
понимаю суть каждого 
ее компонента

3. Нет, аббревиатура 
незнакома

24%

39%

37%

Преподаватели и научные сотрудники

13%

8%

79%

Студенты и выпускники

Студенты и выпускники заметно хуже знакомы с концепцией ESG: 79% ничего не знают о ней и только 8%

понимают ее суть. При этом преподавателей и сотрудников, которые не слышали о данной концепции, лишь

37%, а большая часть среди опрошенных — 39%— хорошо знакома с ней.



Может ли внедрение ESG в жизнь российских университетов способствовать их более устойчивому 
(долгосрочному, стабильному) развитию?*

При этом 70% осведомленных респондентов считают влияние ESG на 
развитие вузов сугубо положительным
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* На данный вопрос отвечали только те, кто выбрал при ответе на первый вопрос варианты «Да, аббревиатура знакома, но в чем суть этой концепции, я не знаю или знаю 
очень поверхностно» и «Да, знаю, как расшифровывается аббревиатура, и понимаю суть каждого ее компонента».

68%

9%

23%

Преподаватели и научные сотрудники

1. Да

2. Нет

3. Не знаю 72%

4%

24%

Студенты и выпускники



Для вашего вуза причастность к реализации принципов ESG – это в первую очередь…

С точки зрения респондентов, самое важное в реализации 
принципов ESG – внедрение в повседневный быт и управление
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24%

35%

17%

24%

Преподаватели и научные сотрудники1. Подготовка специалистов и 
проведение исследований в 
сфере ESG/устойчивого 
развития

2. Внедрение принципов ESG 
в повседневную жизнь 
университета и структуры его 
управления

3. Пропаганда заложенных в 
концепцию ESG идей и 
принципов

4.Затрудняюсь ответить

* На данный вопрос отвечали только те, кто выбрал при ответе на первый вопрос варианты «Да, аббревиатура знакома, но в чем суть этой концепции, я не знаю или знаю 
очень поверхностно» и «Да, знаю, как расшифровывается аббревиатура, и понимаю суть каждого ее компонента».

32%

35%

6%

27%

Студенты и выпускники

Студенты и выпускники приоритетным считают также и обучение, в то время как преподаватели больше

озабочены пропагандой идей устойчивого развития вне университета



Какие из мер экологической повестки в рамках концепции устойчивого развития 
реализуются в вашем вузе?*

Безбумажные технологии и парковки для самокатов – элементы 
экологической повестки, реализованные в российских вузах

6

14%

37%

16%

22%

11%

Преподаватели и научные сотрудники1. Организация раздельного 
сбора отходов на всей 
территории вуза

2. Переход на безбумажные 
технологии

3. Внедрение энерго- и 
водосберегающих технологий во 
всех зданиях университета

4. Наличие выделенных дорожек 
и парковок для средств 
индивидуальной мобильности на 
территории вуза

5. Затрудняюсь ответить

15%

30%

10%

24%

21%

Студенты и выпускники

* Можно было выбрать любое количество вариантов ответа.



Какие из мер социальной повестки в рамках концепции устойчивого развития 
реализуются в вашем вузе?*(%)

Толерантность к разным культурам и традициям – самая 
характерная компонента социального развития вузов
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* Можно было выбрать любое количество вариантов ответа.

18

19

12

8

17

21
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1. Стабильный трудовой договор

2. Обеспечение безопасных условий труда

3. Льготные путевки на базы отдыха

4. Бесплатное медобслуживание в вузовской 
поликлинике

5. Создание удобной среды для 
маломобильных групп населения во всех 

зданиях и на территории вуза

6. Обеспечение уважительного отношения к 
культуре и традициям разных стран и 

народов

7. Затрудняюсь ответить

Преподаватели и научные сотрудники
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11

18

4

14

9

15

10
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1. Бесплатное медобслуживание в вузовской 
поликлинике

2. Льготные путевки на базы отдыха

3. Предоставление общежитий иногородним 
студентам

4. Льготный проезд на общественном транспорте

5. Льготы для малообеспеченных студентов и 
отдельных категорий (сирот, инвалидов и пр.)

6. Создание удобной среды для маломобильных 
групп населения на территории вуза

7. Обеспечение уважительного отношения к 
культуре и традициям разных стран и народов

8. Содействие в трудоустройстве выпускникам вуза

9. Затрудняюсь ответить

Студенты и выпускники



Какие меры в сфере управления в рамках концепции устойчивого развития 
реализуются в вашем вузе?*

Наиболее удачно реализуемой управленческой мерой респонденты 
сочли поддержку в вузах творческих и спортивных организаций
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* Можно было выбрать любое количество вариантов ответа.

20%

23%

23%

9%

21%

4%

Преподаватели и научные сотрудники1. Поддержка руководством вуза 
организаций студенческого 
самоуправления, их реальное вовлечение в 
процесс принятия решений

2. Поддержка руководством вуза 
волонтерских и добровольческих 
организаций из числа студентов и 
преподавателей

3. Поддержка руководством вуза 
творческих, спортивных, иных внеучебных 
организаций из числа студентов и 
преподавателей

4. Добровольное вовлечение студентов и 
сотрудников вуза в меры по развитию 
населенного пункта, где располагается вуз

5. Обеспечение равных прав всех студентов 
и сотрудников вне зависимости от расовой 
и национальной принадлежности, 
религиозных убеждений

6. Затрудняюсь ответить

19%

22%

22%

10%

18%

9%

Студенты и выпускники



Существуют ли в вашем вузе бакалаврские или магистерские программы по повестке устойчивого 
развития и практике ESG?

Более 70% студентов и 50% преподавателей не знают о наличии или 
отсутствии в своем вузе программ бакалавриата и магистратуры, 
cвязанных с ESG…
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14%

2%

17%

15%

52%

Преподаватели и научные сотрудники1. Да, существует одна или 
несколько магистерских 
программ

2. Да, существует одна или 
несколько бакалаврских 
программ

3. Да, существуют и 
магистерские, и бакалаврские 
программы

4. Нет, таких программ не 
существует

5. Затрудняюсь ответить

8%
4%

11%

4%

73%

Студенты и выпускники



Существуют ли в вашем вузе программы дополнительного образования и переподготовки по 
повестке устойчивого развития и практике ESG?

… так же как и программ ДПО, связанных с ESG
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19%

2%

4%

75%

Студенты и выпускники

26%

10%

7%

57%

Преподаватели и научные сотрудники
1. Да, существуют

2. Нет, не существуют

3. Пока не существуют, но 
начнут преподаваться в 
ближайшее время

4. Не знаю



Знаете ли вы лично людей, чья профессия связана с реализацией повестки ESG?

Для большей части опрошенных специалист по ESG – фигура 
неизвестная
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11%

45%

44%

Студенты и выпускники

32%

34%

34%

Преподаватели и научные сотрудники

1. Да, знаю

2. Нет, не знаю

3. Затрудняюсь ответить



В какой структуре работает известный вам человек, чья профессия связана с 
реализацией повестки ESG?*

Чаще всего знакомые респондентам специалисты в области ESG –
это сотрудники крупных частных компаний
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13%

9%

12%

4%

11%

51%

Преподаватели и научные сотрудники1. Крупная частная компания

3. Государственная 
корпорация

2. Крупная частная компания 
со значительным 
госучастием

4. Федеральный орган 
исполнительной власти

5. Региональный орган 
исполнительной власти

6. Другое

11%

5%

7%

3%

4%

70%

Студенты и выпускники

*  На данный вопрос отвечали только те, кто выбрали при ответе на предыдущий вопрос (№ 9) вариант «Да, знаю».

Но 70% студентов и 51% преподавателей, похоже, очень плохо информированы «об известном им специалисте»



ООО «РАЭКС-АНАЛИТИКА»
127006, Москва, 

Весковский переулок, дом 3, этаж 3

Телефон: +7 (495) 617-07-77
www.raex-a.ru 
raex@raex-a.ru

БЛАГОДАРИМ ЗА ВНИМАНИЕ!


